
 

Chapter 6 वंशागति का आणववक आधार 
 

1. रेप्लिकेसण इनमें से ककससे संबंधित है – 
(A) डी एन ए 
(B) आर एन ए 
(C) दोनों से 
(D) इनमें से कोई नह ं 
Ans: - (A) डी एन ए 

 

2. प्रततिेखन है : 
(A) DNA का बनना 
(B) संदेशवाहक RNA का बनना 
(C) प्रोटीन का बनना 
(D) अमीनो अम्ल का बनना 
Ans: - (A) संदेशवाहक RNA का बनना 
 

3. DNA द्ववगुणन में ककसं एंजाइम की मुख्य भूममका रहती है ? 

(A) लाइगेज 

(B) RNA lSAGT 

(C) ररवसस ट्ांसकिप्टेज 

(D) DNA पॉमलमेरेज 

Ans (D) DNA पॉमलमेरेज 

 

4.  DNA क ंगरवप्रटंटग का क्या कायस है ? 

(A) संतान के सही माता-वपता की पहचान करना 



 

(B)  ॉरेमसकं ववज्ञान प्रयोगशाला में अपराधियों की पहचान करना 
(C) संटदग्ि माता-वपता की जानकारी प्राप्त करना 
(D) उपयुसक्त में से सभी 
Ans (D) उपयुसक्त में से सभी 
5.  मक्का में जप््पंग जीन की खोज की थी – 
(A) ह्यूगो डी ब्रीज ने 

(B) टी ] एच ] मागसन ने 

(C) बासरबरा मैककक्लंटोक ने 

(D) मेण्डल ने 

Ans (C) बासरबरा मैकप्क्िंटोक ने 

 

 

6.  DNA के कूट िम कहलाते हैं – 
(A) एक्सॉन 

(B) इण्टॉन 

(C) मूलाभास 

(D) मसस्ट्ट्ॉन 

Ans (A) एक्सॉन 

 

7.  रेप्लिकेसण इनमें से ककससे संबंधित है – 
(A) डी एन ए 

(B) आर एन ए 

(C) दोनों से 

(D) इनमें से कोई नहीं 
Ans (A) डी एन ए 



 

 

8.  एक संवेशवाहक RNA में ककतने न्यूकक्लयोटाइड का िम अमीनो अम्ल के 
मलए एक कोडोन बनता है : 
(A) एक 

(B) दो 
(C) तीन 

(D) चार 
Ans (C) तीन 

 

9.  एडनेीन की जगह पर साइटोससन के आने को कहते हैं 
(A) ट्ांसकिप्सन 

(B) ट्ांकजसन 

(C) ट्ांसभससन 

(D) इनमें से कोई नहीं 
Ans (C) ट्ांसभससन 

 

10.  RNA के ककस रूप में क्लोवर ली  के समान संरचना होता है ? 

(A) tRNA 

(B) rRNA 

(C) hnRNA 

(D) mRNA 

Ans (A) tRNA 

 

11. क्रॉस गं ओवर कक  अवस्था में होिा है?  

(A) जाइगोटीन 

(B) लेप्टोटीन 

(C) पैकीटीन 



 

(D) मेटाफेज  

Ans: - (C) पैकीटीन 

 

12. एक  ही अनुक्रम में DNA खण्ड जुड़िे हैं 
(A) DNA लाइगेज द्वारा 
(B) RNA पॉलीमरेज द्वारा  
(C) हेललकेज द्वारा 
(D) DNA पॉलीमरेज द्वारा 
Ans: - (B) RNA पॉलीमरेज द्वारा  
 
13. DNA क ंगर वरटं गं तनम्न में  े क्या है?  

(A) DNA टाइपपिंग 

(B) DNA प्रोफाइललिंग  

(C) (A) और (B) दोनों 
(D) इनमें से कोई नहीिं  
Ans: - (C) (A) और (B) दोनों 

 

14. लैक ऑपेरॉन में लैक् ो  क्या कायय करिा है?  

(A) ननयिंत्रक  

(B) पे्ररक 

(C) अवरोधक 

(D) इनमें हर प्रकार 
Ans: - (B) रेरक 
 
15. तनयंत्रण (Regulatory) जीन को क्या कहा जािा है?  



 

(A) ननरोधक जीन 

(B) ररपे्रसर  

(C) ऑपरेटर जीन 

(D) प्रोमोटर जीन 
Ans: - (A) तनरोधक जीन 
 
16.  ूक्ष्म रजनन में कराया जािा है : 
(A) अलैंगगक प्रजनन 

(B) समान आनुविंलिक गुणों वाले पौधों 
(C) लैंगगक प्रजनन 

(D) (A) और (B) दोनों  
Ans: - (D) (A) और (B) दोनों  

 

17. रति बन्धन एंडोन्यूक्क्लयेज डी०एन०ए० के एक ववसशष्  शाख अनुक्रमको 
पहचानिे हैं 
(A) पैललनड्रालमक न्यूक्ललटाइड अणुओिं 
(B) बी. एन. टी. आर० । 
(C) लमनी सेटेलाइट 

(D) इनमें से सभी 
Ans: - (A) पैसलनड्रासमक न्यूक्क्ल ाइड अणुओं 
 
18. DNA  े mRNA बनान ेकी कक्रया को क्या कहिे हैं?  

(A) ट्ािंसक्रिप्सन 

(B) ररक्प्लकेिन 



 

(C) ट्ािंसलेिन  

(D) इनमें से कोई नहीिं  
Ans: - (A) ट्रांसक्रिप्सन 

 

19. न्यूक्क्लयो ाइड है 

(A) नाइट्ोजन क्षारक + िकक रा 
(B) नाइट्ोजनीक्षारक + िकक रा + फॉस्फेट 

(C) िकक रा + फॉस्फेट  

(D) नाइट्ोजनीक्षारक + फॉस्फेट 
Ans: - (A) नाइट्रोजन क्षारक + शकय रा 
 
20. DNA अण ुमें  ाइ ोस न 18% है। एडडतनन का रतिशि है. 
(A) 64 
(B) 36 
(C) 82 
(D) 32  

Ans: - (D) 32  

 

21. न्यूसलक अम्ल पालीमर हैं । 
(A) न्यूक्ललयोटायड का 
(B) न्यूक्ललयोसायड का 
(C) अमीनो अम्ल का 
(D) न्यूक्ललयोप्रोटीन का  
Ans: - (A) न्यूक्रलियोटरयड कर 

 

 


